

# 网恋：多留一分清醒少一分“罪”

□晚报记者 金月全 通讯员 邹志远



如今，网络已成为社会生活中不可或缺的一部分。在网络这个虚拟世界里，人人都可以伪装成“高富帅”、“白富美”。但虚幻褪尽，现实却让人不堪卒读。

近日，记者梳理省周口监狱几起涉及网络犯罪案件发现，从没有伦理、道德和规则的虚拟空间切换到现实生活中，爱情多半会“见光死”，而且很多网络恋人因此堕入犯罪深渊，甚至命丧黄泉。



## 1.网恋不过罪一场

如果没有社交网站，福建农民张天琪做梦也不会想到，他会与远在千里之外的一名河南籍女生相识相爱。张天琪只有初中学历，在一家外资企业做普通的机修工，远非时尚女孩心中的白马王子。

但网络游戏成功将张天琪塑造成“身披金甲圣衣，脚踏五彩祥云”的大英雄。2006年，20多岁的张天琪离开家乡福建龙岩到厦门一家企业做机修工。身在异乡，没有其他业余爱好的张天琪迷上了网络游戏，并由此结识了在平顶山某高中读高三的女生庄梦蝶。慢慢地，他们成为了“网络夫妻”，日常电话中也开始以“老公”、“老婆”相互称呼。

2008年，读大二的庄梦蝶要求张天琪暑假到平顶山与她见面。张天琪怕被骗，谎称自己没有路费。庄梦蝶毫不犹豫卖掉了游戏装备凑了400元给他寄去，这让张天琪大为感动，毫不犹豫地辞掉工作，去了平顶山找庄梦蝶。

到平顶山后，张天琪在庄梦蝶家附近租了间旅馆住下，且一住就是两个月。白天，他和庄梦蝶到网吧打游戏，晚上则独自躲在小旅馆里回味甜蜜。他们的恋情很快被庄梦蝶的父亲发现。庄梦蝶的父亲得知上大学的女儿竟然和一名外乡的

打工仔谈起了恋爱，简直气疯了，一怒之下，他把庄梦蝶锁在房间，不让她出门。

几经周折，庄梦蝶从家里逃了出来。新学期开学了，张天琪拿出打工的积蓄为庄梦蝶交了学费，并在庄梦蝶就读的城市开封租了间房子住下。不是所有的爱情都有完美的结局，由于文化和性格的差异，庄梦蝶发现网络游戏中让人痴迷的英雄，在生活中不过是个脾气暴躁的平庸男人，为此，他们经常发生激烈争吵。2009年4月，在一次争吵中，张天琪狠狠扇了庄梦蝶一记耳光。这记耳光终结了他们的恋情。

2009年5月4日，张天琪找到庄梦蝶，希望她回心转意，但遭到拒绝。“我为了她辞去了工作，花光了积蓄，借了一屁股债，可她却要和我分手，让我人财两空。”张天琪说，“我当时满脑子都是和她同归于尽的念头。”

网络游戏中的勇敢、宽容、率性的大英雄做了一件“狗熊”都不屑做的事：操起一把水果刀，向庄梦蝶腹部捅去。看着庄梦蝶捂着肚子在地上痛苦挣扎，张天琪万念俱灰，想一头撞死，但被闻警而动的公安民警摁住。后来，张天琪被判处有期徒刑11年，并被押送到省周口监狱服刑。

## 2.QQ聊天引发的血案

2012年9月的一天，33岁的商丘市某县男子张晓阳在百无聊赖中打开电脑，进入了妻子刘雪的QQ空间，想看看这段时间妻子想些什么，因为他知道妻子有在QQ空间发表日志、说说的习惯。突然一条说说吸引了他的眼珠：亲爱的宝贝，在这寂寞的夜里，突然很想你，想再次紧紧抱着你，感受你发烫的体温，让你体会到我因爱你而急促的呼吸！由于张晓阳和刘雪已分房而居两年，这条说说是半年前发表的，显然不是针对张晓阳的。强忍怒火的张晓阳继续查看刘雪的所有QQ日志和说说。答案逐渐清晰，刘雪有了另外一个男人，这个男人占据了她的全部身心，近期他们正策划一次见面。

4年前，张晓阳得了轻度精神分裂症。出于养病目的，夜晚极易失眠的张晓阳接受了医生的建议，和妻子刘雪分房而睡。慢慢地，张晓阳感觉刘雪对他越来越漠不关心。但张晓阳没有想到刘雪竟然有了外遇。张晓阳是电脑高手，他破解了刘雪的QQ密码，调出了她所有的聊天记录。原

来和张晓阳分居后，刘雪感到十分寂寞，经常和网友聊天。近一年来，她和一个网名叫“富贵闲人”的网友交往十分频繁。“富贵闲人”是郑州人，是某公司在商丘的销售代表。为了排解寂寞，刘雪多次到“富贵闲人”的办事处喝茶，两人耳鬓厮磨，日久生情……

张晓阳憎恨那个诱惑了刘雪的男人，他准备了一把锋利的砍刀，想要在刘雪和“富贵闲人”下次幽会时，将情敌杀死。

2012年国庆节前夕，张晓阳再次调取了刘雪和“富贵闲人”的聊天记录，发现他们准备到郑州约会。当年9月30日16时，刘雪离开家后直奔汽车站。令她没有想到的是，张晓阳紧随其后。在汽车站，看到刘雪和“富贵闲人”沉浸在重逢的喜悦中时，张晓阳发疯般冲向“富贵闲人”，对他连砍4刀。“富贵闲人”被砍成重伤。

2012年12月，张晓阳因故意伤害罪被判处有期徒刑8年，并被押送到省周口监狱服刑。

## 3.网恋诱发新型犯罪

从判决书上看，肖俊的犯罪貌似和网恋没有什么关系，因为上面明明白白写着：强奸罪。这个相貌平庸、略显内向的90后一直觉得自己很“宽”：“我和她是‘夫妻’，怎么会强奸她呢？”

的确，肖俊是在一家宾馆里性侵受害人“蝶舞飞扬”的，而且，当时他们是在宾馆里约会。2012年9月的一个夜晚，平顶山青年肖俊收到一条让他兴奋异常的信息：网恋1年的“妻子”“蝶舞飞扬”终于接受了他的请求，要来他打工的城市郑州约会。为了让“蝶舞飞扬”对他有一个好的印象，月收入不到1500元的肖俊特意到一家三星级宾馆开了房间，以求俘虏“妻子”的芳心。谁知，“蝶舞飞扬”见到肖俊后非常失望，和他敷衍几句后，就借口有事想走。肖俊极力挽留“蝶舞飞扬”。在你来我往的挣扎中，肖俊的柔情蜜意化作了满腔羞辱，他采用暴力胁迫的办法，强暴了“蝶舞飞扬”，也给自己换来6年有期徒刑。

据省周口监狱教育科长寇新功介绍，10年前，网恋诱发的犯罪还比较鲜见，而现在，因网恋而卷入犯罪的案例在不断攀升。互联网的普及为人类构建了一个快捷、便利的虚拟世界，给人们的生活方式和人际关系带来了极大改善。但虚拟的网络在改善我们生活的同时，也为犯罪活动提供了新的温床。时下流行的网恋逐步成为青年人追求爱情的一种方式，虽然也有不少人通过网络找到了真爱，但缺乏生活磨砺的网上爱情到头来大多不过是一场梦、一场罪。

调查中记者发现，卷入网恋犯罪案件中的罪犯并非都是穷凶极恶的坏人，他们在现实生活中性格普遍内向，面对网络恋人不需要兑现的诺言，他们连连中招，等到他们为爱付出一切的时候，发现自己恋上的不过是水中月、镜中花。

## 4.多一分清醒少一分“罪”

针对这些本质不坏的“网恋罪人”，传统的教育改造手段基本上“药不对症”：因为导致他们深陷犯罪深渊的既不是“积习难返”，也不纯粹是道德缺失，而是某种意义上的激情犯罪，他们对受害者感情复杂，在突发状况下，控制不了自己的失落、嫉妒情绪。

寇新功认为，对于“网恋罪人”的教育，应从法制教育和情商教育着手，培养他们用法律手段解决生活中矛盾争端的

习惯，提高他们的情商，让他们多一分宽容少一分暴戾。

“要充分认识网络世界的虚拟性，就算在网上遇到了‘真爱’，也不要忘记给自己筑一道‘防火墙’。要多参加一些社会实践活动，培养多元化情趣，不要把上网作为唯一的精神需求。”寇新功告诫那些正在网恋的年轻人，虚拟空间的恋情也需要规则，那就是：合法、理性、不轻信。

(文中当事人均为化名)